

## COMENTARIOS

### Las subsistencias

Desde el pasado mes de Agosto en que se hizo una denuncia por un concejal madrileño ante la Comisión municipal de Abastos en vista del alza que iban sufriendo diferentes artículos, viene la Prensa de Madrid realizando una provechosa campaña de depuración en este sentido. Provechosa para el público al que se le logran evitar en ciertos casos aumentos que sin la publicidad de la protesta serían tolerados y llegarían a firmarse, y provechosa también para el comerciante, al que dejan ganar reconocemos como exculpado de una gran cantidad de variaciones en los precios de las subsistencias.

Es conveniente que una labor análoga se comience a realizar en nuestra capital. La mayor parte de los artículos ha experimentado un alza que si no es alarmante debe servir de aviso para posibles recrudecimientos. No hay, en general, verdadero motivo para que el ritmo de los precios varíe en forma creciente. Por lo mismo nos parece más oportuno ocuparse de este estudio ahora que cuando las circunstancias lo hagan de más difícil solución.

El aumento registróse en algunos artículos según los datos aportados por el aludido denunciante que hasta de un treinta y un treinta y cinco por ciento en los de mayo al consumo y ello en un plazo de poco más de quince días. No incluiríremos en la vulgaridad de achacar las culpas a los acaparadores cuando es sobradamente conocido el dato de que esta fauna del comercio es casi desconocida en muchos puntos. Pero en otros existe y se aprovecha de la coyuntura para encarecer con grave riesgo de la tranquilidad pública pronto siempre a inquietarse tan pronto se verifica un desequilibrio en la economía doméstica.

El sistema de declaraciones juradas y tasas oficiales va a veces acompañado de la más absoluta inefficacia por ser medidas que suelen adoptarse cuando el mal es irremediable. Creemos siempre más salvable para el consumidor y los elementos mercantiles una atención prevísora que impida excesos en las cotizaciones y que evite negligencias iniciales originadas en inutilidades, ya que no consiguen jamás su propósito.

En nuestra capital no hay—repetimos—motivos de alarma. Pero tampoco es del caso desatender el tema y entregar su resolución al azar. Es indispensable que se hagan producir variaciones de cierta entidad en algunos artículos. Pensamos—ya que tenemos datos bastantes—volver a ocuparnos en un plazo relativamente corto de las diferencias de precios ocurridas en estos últimos tiempos. Preferimos hoy al hacerlo dar la voz de alerta con el fin de que nuestra indicación sea atendida por todos cuantos deben. Sabemos muy bien que si algunas alzas son inevitables porque se derivan de causas que son de fuerza mayor, otras no lo son en la misma escala y otras son del todo injustificadas.

Es necesario que el público tenga en todo momento la seguridad de no ser una víctima de explotaciones de logros y para darle esa sensación deben actuar celosamente los llamados a ello. El lema de Costa: "Despensa y escuela" tiene una eterna actualidad. Y es lógico antepóner a cualquier otra actividad la vigilancia de los artículos de gran consumo. Esperamos poder referirnos satisfactoriamente a este comentario dentro de breves días.

## DE SOCIEDAD

La bella señora doña Rosario Torrado, esposa del prestigioso ingeniero de la Campsa, recientemente trasladada a La Coruña, don Jesús Fernández de la Puente, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña a la que se impuso el nombre de María de los Dolores.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo están recibiendo los venturosos padres unímos la nuestra muy cordial, que haremos extensiva a los abuelos señores de Torrado (D. Pedro), tan justamente respetados y queridos en la sociedad local.

Esta tarde se celebró en "Villa Sofía", la elegante finca de recreo de los señores de Menéndez Atocha (D. Luis), el enlace matrimonial de la bellísima señorita Luisa Somoza, con nuestro querido amigo el joven abogado don Pedro López Sors y Freyre de Andrade.

La boda se celebró en la más estricta intimidad.

Dió ayer a luz felizmente, su primera hija, la distinguida esposa del contador de la Comandancia, de Marina de este capital don Eduardo de Sás.

Tanto la madre como la recién nacida están bien de salud.

Los señores de Sás están recibiendo muchas enhorabuena por este fausto acontecimiento familiar.

EN MERA

### Consecuencias de un baile

En un baile que se celebraba el domingo último en Mera surgió un pequeño incidente porque uno de los bailarines llamado José de Lima Aguilar, subtido portugués, le dió un empellón a José Pazos Aggra, que también estaba bailando. Por el momento no ocurrió nada, pero al terminarse el baile, a las doce de la noche, y cuando José Pazos se dirigió a su casa, en el lugar de Pueyo, acompañado de Juan Ramón Vieites, le salieron al encuentro José de Lima y otros dos portugueses, llamados Benito y José Louisa da Silva, y le emprendieron a golpes con Palazos. Su compañero, creyendo amedrentar a los agresores gritó: "Ahi viene la guardia civil!", y se dió a la fuga.

Mas como los portugueses no vieron a los guardias, continuaron golpeando a Palazos, hasta causarle heridas en distintas partes del cuerpo, las cuales fueron cali-

fadas por el médico que asistió más tarde al herido, de carácter menos grave. La guardia civil, que después sí que llegó de veras, detuvo a los agresores, trayéndolos ante el juez de guardia de esta capital.

El juez, después de interrogarlos, dispuso su ingreso en la cárcel.

DEL DIA

### RECUERDO

(Quién me diera volver a ser estudiante para estar preso en la incógnita de mi vida; para tener el mundo entero por delante y pensar en la conquista del porvenir! Quién me diera volver a ser estudiante para vivir sin el peso de las evasiones y el lastre de las responsabilidades; y poder engalarse en el cielo de energías; y poder esperar lo que vendrá con la esperanza de un sano optimismo!

Si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones, porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho. No iría a más clavado a la expedición por un profesor culto, consecuente de privilegiada inteligencia; que me ampliaría los conocimientos del libro, y me añadiera productos de su experiencia. Recogería del catedrático pendiente que hace de su poltrona tribuna de exclusivo lucimiento personal, sin efectiva labor pedagógica. Procuraría orientarme para el buen desempeño de mi futura profesión, evitando el salir de la Universidad como muchos estudiantes.

Sería discolo, revoltoso, inquieto. Estaría atento al lado del corazón patrio por saber cuando precisaba de mi amnistía. Procuraría estar alerta para evitar los males de oprobio. Daría mis energías para impedir la vuelta de los antiguos comadres y los amigos en que se suspendió el ritmo de la civilidad.

En la vanguardia de las filas marcharía para lograr el triunfo de mis ideales de renovación, compadeciéndome y recordando de los viejos apellidos a las antiguas costumbres y que por nada transigen con la novedad. Y si en alguna empresa pelligrara la vida, la expondría satisfecho por un ideal de juventud.

Si fuera estudiante... ¡Yo creo que haría lo que antes no hice: peregrinar, leer en los textos, tragarme las letras, ya que el bagaje de la cultura es el único compañero que no traiciona la amistad. ¡Quién pudiera volver a ser estudiante...

J. R. M.

### Bodas de Plata

1º de octubre de 1905.—Desde hacía unos cuantos días venían apareciendo en los periódicos locales largos anuncios con el título de "Un doctor afamado" y otros tan famosos y que se referían a las maravillas que realizaba un doctor norteamericano quién curaba toda clase de dolencias. Mediante la venta de unas pastillas maravillosas. Un examen detallado de las mismas acusó que su composición era de azúcar y harina y el doctor V. G. John, que así se llamaba, fue detenido como estafador e ingresó en la cárcel. Resultó que se trataba de un español llamado Juan Villegas González y que declaró que en efecto expendía esas pilulas para decir lo que se quería con orden y paz. Dígalo así a su país.

### HABLA LOS MINISTROS DE FOMENTO Y DE MARINA

Terminado el Consejo, el primero en salir fué el ministro de Fomento, a quien le preguntaron los periodistas si se había firmado la expropiedad de los terrenos del villa de Campoo.

Contestó que todavía no, y a continuación explicó algunos de los asuntos tratados en la reunión. Aseguró que no se había hablado nada de política.

El ministro de Marina manifestó ligeramente:

—Pueden ustedes decir que el Consejo me aprobó el proyecto de comunicaciones marítimas, que será sometido a la sanción de las Cortes.

### CONVERSACION CON EL PRESIDENTE

Al salir Berenguer, los periodistas formaron un corro a su alrededor.

—Asuntos de cambios, expedientes y cosas de Estado—dijo el presidente.

Un periodista le habló de la noticia de la próxima boda del príncipe de Asturias con la infanta Esperanza, hija del infante D. Carlos, noticia que recoge un diario de la mañana, que llega a asegurar que del 8 al 10 de Octubre se publicará en la "Gaceta" el oportuno anuncio de espousales.

—No sé nada. De esas cosas no estamos enterados nosotros. Pídale que los periódicos franceses han dicho algo de ello; pero, en fin, si han dicho tantas cosas que después no resultaron ciertas, que uno no puede asegurar nada.

### HABLA VIGURI

El ministro de Economía manifestó que el de Estado citó ya al jefe de la comisión que ha de entablar las conversaciones comerciales con Francia el día 6 del corriente.

—No se trató en el Consejo algo de política.

—No aquí nadie habló de política; se lo dijeron a ustedes. Los ministros en sus casas podrán comentar lo que quieran, pero en el Consejo no se dijo nada.

La noche entregó a los periodistas tres notas: la oficina del Consejo, una del ministro de Hacienda y otra del de Marina.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—Hoy aquí la referencia oficial de la reunión del Consejo.

—Presidencia.—Expediente para suspender el servicio de líneas aéreas regulares a Cádiz, Sevilla, Larache y Madrid-Biarritz-París hasta fines del año, concentrando todos los esfuerzos en la línea Madrid-Barcelona y en lo que se pueda de la de Madrid a Sevilla.

Expediente para el traspaso a la C. L. A. S. A. S. A. de la explotación de la línea aérea Sevilla-Larache, mediante el correspondiente contrato y sin haber lugar a nueva licencia por tenerla ya la C. L. A. S. A. consignada para el cumplimiento del conjunto de líneas aéreas en las que entra la de Sevilla-Larache.

Expediente para que lleguen a su poder las declaraciones que suscita el manifiesto de referencia, otra indicación que la de su nombre; a sus manos llegarán aquellas sin necesidad de pasar por el Seminario.

SALVADOR CABEZA

Presidente del Seminario de Estudios Ga

lleres.

EN MERA

### Consecuencias de un baile

En un baile que se celebraba el domingo último en Mera surgió un pequeño incidente porque uno de los bailarines llamado José de Lima Aguilar, subtido portugués, le dió un empellón a José Pazos Aggra, que también estaba bailando. Por el momento no ocurrió nada, pero al terminarse el baile, a las doce de la noche, y cuando José Pazos se dirigió a su casa, en el lugar de Pueyo, acompañado de Juan Ramón Vieites, le salieron al encuentro José de Lima y otros dos portugueses, llamados Benito y José Louisa da Silva, y le emprendieron a golpes con Palazos. Su compañero, creyendo amedrentar a los agresores gritó: "Ahi viene la guardia civil!", y se dió a la fuga.

Mas como los portugueses no vieron a los guardias, continuaron golpeando a Palazos, hasta causarle heridas en distintas partes del cuerpo, las cuales fueron cali-

### CONSEJO DE MINISTROS

## UNA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

### El proyecto de comunicaciones marítimas que será sometido a las Cortes

#### Información telefónica

ANTES DE COMENZAR.—HABLA BERENGUER

—Madrid.—A las 5.20 de la tarde llegó el general Berenguer a la Presidencia para celebrar Consejo.

—A los ministros que allí estaban les diré:

—Parece que los gallegos, que estaban algo levantiscos, dan muestras de más

señaladas por el médico que asistió más tarde al herido, de carácter menos grave.

La guardia civil, que después sí que llegó de veras, detuvo a los agresores, trayéndolos ante el juez de guardia de esta capital.

El juez, después de interrogarlos, dispuso su ingreso en la cárcel.

DEL DIA

### RECUERDO

(Quién me diera volver a ser estudiante para estar preso en la incógnita de mi vida; para tener el mundo entero por delante y pensar en la conquista del porvenir! Quién me diera vivir sin el peso de las evasiones y el lastre de las responsabilidades; y poder engalarse en el cielo de energías; y poder esperar lo que vendrá con la esperanza de un sano optimismo!

Si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a la gente desde la ventana de un café con diálogos de tipo rojo y un ruido descompasado de viejas de dominó.

Sería el alma de todas las diversiones,

porque el goce es sólo y no puede satisfacerse con el capricho.

Y si volviera a ser estudiante pasearía mi tristeza por las solitarias rutas suniatas, bajo los arcos de sus portales y envuelto en mi capa negra. Vería caer el agua con la tediosa monotonía de la constancia. Observaría a

en una política de prestigio. La censura no dejó decir esto, y parte de la Prensa española realizó una campaña infame contra Uden, presentándolo como enemigo de España, cuando era todo lo contrario. La Delegación alemana, mientras tanto, esperaba impaciente en el hotel a que se resolviese el pleito de España para ser admitida en la Sociedad de Naciones. Stressemann convocó una tarde a los periodistas y nos dijo que no estaba dispuesto a soportar más tiempo aquella situación grotesca. Briand y Chamberlain veían amenazada su obra de Locarno, cuyos Tratados debían entrar en vigor cuando Alemania fuese admitida en la institución ginébrina. El voto de España —en un asunto que requería la unanimidad del Consejo— podia hacer fracasar toda la política de la guerra.

Yanguas seguía creyendo que todo marchaba a las mil maravillas y se entrevistó en Ginebra haciendo declaraciones a los periodistas de su séquito, echando migas de pan a los cíesos del lago y bailando, por la noche, pasodobles en el Kursaal. Primo de Rivera publicó entonces aquella nota genial diciendo que la Delegación española había hecho todo lo humanamente posible para obtener el puesto permanente y que el asunto estaba en manos de Dios. En vista de ello, un periodista catalán, Eugenio Xammar, y yo, escribimos a Yanguas una carta muy respetuosa:

"Inesperado señor ministro—le decímos, poco más o menos—; Oportunamente puesto en manos del Todopoderoso, por su bizarro general, el asunto que ha motivado su viaje, no sabemos qué puto tocó usted ya en Ginebra. Su presencia, siempre molesta para nosotros, nos está resultando ya francamente insopportable. A tal hora salió el primer tren. Creemos, y máchese. Aquí ya no hay nada que hacer. Ahora a recibir la bronca del general y a dimitir, como hacen los buenos chicos. Sus admiradores Eugenio Xammar y Carlos Espín."

Acompañados de varios periodistas franceses, ingleses y americanos, que encontraban divertida la carta, nos dirigimos al hotel donde se hospedaba Yanguas, quien parecía que nos estaba esperando en el "hall". Le hicimos llegar la carta por un botones, y el pobre hombre se volvió a saludarnos. Xammar, yo y todos los demás compañeros le hicimos una reverencia de mosqueteros de zarzuela, tirándole un sombrerazo indescriptible, y salimos a la calle aguantándonos las tripas. Los periodistas de Ginebra se rieron, cuando recordaron la escena, y nuestro amigo Hawley dice que es el lance más comico a que ha asistido en su vida —veneradera de repórter americano.

Yanguas siguió nuestro consejo. Al día siguiente de darselo, las Delegaciones alemana, inglesa y francesa acordaban —sin que Yanguas lo supiera— aplazar el ingreso de Alemania y dejar, por lo tanto, en suspensión la cuestión de los puestos permanentes. Yo pude telegrafiar esta noticia a los chicos de la tarde, al mismo tiempo que Yanguas hacía nuevas declaraciones optimistas, asegurando que la cosa marchaba por buen camino y que todo se iba a arreglar. Cuando se enteró del acuerdo se decidió, por fin, a tomar el tren tristemente, sin saber con qué cara iba a presentar a Primo de Rivera.

Lo vimos tan solo y abatido, que Xammar, Eduardo Ortega y Gasset —quien también le escribió una noble carta de protesta— y yo fuimos a la estación a despedirlo. Y lo despedimos al grito de "Viva Unamuno!"

Primo de Rivera lo dejó cansante a su regreso. Así terminó la aventura ginébrina de ese asno flautista que fué, para vergüenza de todos, ministro de Estado de la monarquía española.

CARLOS ESPÍA.

Paris, septiembre.

CLINICA DEL ESPECIALISTA  
D. El. López Lacarrere  
CONSULTA DE  
Ojos, Nariz y Garganta  
DE DIEZ A UNA  
Plaza de Orense, 2-A  
Teléfono, 600

Galicia  
La Coruña  
CORUBION

Dia de despedida a un juez.—El sábado último, y con ocasión del traslado a Chantada del juez de instrucción que fué de este partido, don Fernando Ferreiro Rodríguez, fué obsequiado con un banquete de despedida. El acto se celebró en el Liceo de Artesanos.

Entre los asistentes se destacó una comisión que llevó las flores que adornaban las mesas a la gentil y bella esposa del señor Ferreiro.

Antes de dispersarse la concurrencia, se tiraron unas plazas en las escalinatas del edificio de la Fundación Carrera.

FERROL

En la callejuela de Castilla fué arrrollada por una bicicleta la vecina de Narón Manuela Luaces Barro, ocasionándose una herida contusa en la nariz, contusiones en la región frontal y varias erosiones en la cara. Fue curada en la Casa del Socorro, donde se pronosticó su estado de reserva.

El autor, después de cometido el atropello, dióse a la fuga, a pesar de lo cual supone que fué el vecino de Ferreiro (San Saturnino), José María Pedros Bouza. Ha sido denunciado al Juzgado.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se reunirá el Patronato local de Formación Profesional para hacerse cargo de la Escuela de Artes y Oficios, cuyo funcionamiento quedará transformado en Escuela Profesional del Trabajo.

También hoy hará su debut en Jorge la notable compañía cómico dramática que dirigen figuras tan relevantes de la escena española como la joven actriz María Guerrero y Fernando Díaz de Menzoza.

SANTIAGO

Hoy se celebrará en la Universidad pontificia el solemne acto de la apertura del curso académico de 1930-31. Al acto asistirán el clausuro y las autoridades.

En el templo de San Martín celebrárse una misa cantada y después leerá el discurso de apertura, el cardenal de Latín y Humanidad D. Perfecto López Souto, que versará sobre el Teosofismo.

Terminará el acto con el reparto de premios.

Lugo

En la inmediata parroquia de Lorenzana se quemó un pajaro, ignorándose el origen del fuego.

En la casa-cuartel de la guardia civil de Friol se produjo otro incendio que tomó bastante incremento en los primeros momentos y que fué luego sofocado.

El ex ministro Sr. Portela Valladares andó de propaganda por el distrito

de Fonsagrada, que ya representó en Coruña y aspira a representar de nuevo.

Anteayer dió un mitin en Navia de Seoane.

Orense

La guardia civil de Lara tuvo conocimiento de que la joven del pueblo de Eirás, María Rosario Gómez, de 22 años, soltera, había dado a luz.

Apersonados en aquel lugar pudieron los guardias confirmar la noticia, manifestando dicha joven que su hijo nació muerto y que para evitar su deshonra lo había enterrado en una finca de su propiedad, donde apareció en estado de putrefacción.

La autora fue detenida, incendiándose el correspondiente sumario.

Pontevedra

Dicen de Gondomar que a doscientos metros del puente de la Junquera, en la parroquia de Boreiros, apareció ahogado el vecino Manuel Martínez Longres, alias "Carreto".

Se trata de un suicidio y para llevar a cabo su propósito, el suicida ató al cuello con una cuerda un gran pedazo de un poste y sosteniéndolo en los brazos, se arrojó al agua con el cuadro el río estaba lleno al pleamar.

Manuel Martínez Longres estaba viudo y con dos hijas y tres nietos, dos niños y una niña, con los que vivía. Tiene además un hijo casado en Montevideo.

El dia anterior se habían celebrado en la parroquia de Boreiros los funerales por el alma de su esposa Esperanza González, que falleció el dia 22 del actual.

Se dice que después de la muerte de ésta "Carreto" concibió el propósito de suicidarse.

Los que mueren:

En Villagarcía, doña Peregrina Galbán Berenguer.

— En Pontevedra, doña Amalia Castro viuda de Alvarez.

UN "LUNCH"

Los aspirantes a inspectores de Sanidad

El joven farmacéutico don Serafín Zato obsequió ayer con un "lunch" en su farmacia de la calle Real, a los médicos que asistieron al cursillo de prácticas, que anterior terminó para obtener el título de inspectores municipales de Sanidad.

Con los nuevos titulares asistió al simbólico acto el inspector provincial de Sanidad don Ramón Fernández Cid.

Se brindó por la prosperidad de la farmacia y por los futuros éxitos de los médicos allí reunidos, los cuales expresaron al señor Fernández Cid, con entusiasmo palabras su agrado y felicitación por cuantas atenciones tuvo para con ellos.

Hoy regresan a sus casas los médicos forasteros que fueron durante una corta temporada nuestros amables huéspedes.

Dr. Gradille  
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA  
Dr. Sánchez Mosquera

Noras: de 10 a 1; especial para catarro, de 6 a 7  
Calle de Compostela, 6

EL TIEMPO

Desde la mañana de ayer el cielo estuvo cubierto y amenazando lluvia, la que por la tarde cayó en poca cantidad pero a partir de las cuatro de la tarde fué muy copiosa. El total recogido en el pluviómetro fué de 37 milímetros. El viento sopló moderado del S.

El barómetro pasó de 752,5 a 753,8 y el termómetro registró una variación comprendida entre 14,7 y 18,4. La mar estuvo revolviéndose y el tiempo probó es de aguaceros tormentosos.

De la costa comunicaron los siguientes datos: De San Sebastián llevózna moderada, viento moderado del Suroeste y marejada. De Santander, cielo cubierto, ventolina del Sur y mar rizada. De Gijón, lluvia continua, viento en calma y mar en calma. De El Ejido, lluvia con niebla, viento flojo del Sureste y marejada.

LOS ACTOS DE HOY

Apertura del año académico

Según ayer dijimos se celebraría hoy en los centros docentes el acto de apertura del curso escolar 1930-31, con asistencia de las autoridades.

En el Instituto Nacional de segunda enseñanza tendrá efecto a las doce de la mañana.

A la misma hora será en la Escuela Normal de Maestras.

La Escuela Profesional de Comercio celebrará la apertura a las once, en el salón del acto del Palacio Municipal.

A las siete de la tarde verificaráse el solemne acto en la Escuela de Artes y Oficios artísticos.

Muerto por una locomotora

(POR TELEFONO)

COMO OCURRIÓ LA DESGRACIA

Orense 30 (22.45 h.)—Una locomotora que maniobraba esta tarde en la estación del ferrocarril arrastró a Celso Ojeda Pérez, decapitándolo.

El muerto, que era mozo del almacén de don Antonio Tabares, intentó atravesar la vía, llevando un saco de harina sobre la cabeza y no se dio cuenta de la llegada de la máquina.

Ojeda contaba treinta años de edad, estaba casado y dejó dos hijos.

EL CORRESPONDAL

Teatro Rosalía Castro

Empresaria Pereira

Gran Compañía de Alta Comedia

IRENE LOPEZ HEREDIA

Primer actor:

MARIANO ASQUERINO

Hoy: A las 7 tarde y 10 y 3/4 noche

ESTRENO Y TREN

del misterio en tres actos y en prosa, de Bernard Shaw, traducción de Julio Brouts,

Candida

Creación de Irene López Heredia

Matina: REESTRENO de la preciosa

comedia en tres actos,

EL CORAZON MANDA

Vieras, ESTRENO:

EL ROSAL DE LAS TRES ROSAS

de D. Manuel Linares Rivas

En la inmediata parroquia de Lorenzana se quemó un pajaro, ignorándose el origen del fuego.

En la casa-cuartel de la guardia civil de Friol se produjo otro incendio que tomó bastante incremento en los primeros momentos y que fué luego sofocado.

El ex ministro Sr. Portela Valladares andó de propaganda por el distrito

de Fonsagrada, que ya representó en Coruña y aspira a representar de nuevo.

Anteayer dió un mitin en Navia de Seoane.

Orense

La guardia civil de Lara tuvo conocimiento de que la joven del pueblo de Eirás, María Rosario Gómez, de 22 años, soltera, había dado a luz.

Apersonados en aquel lugar pudieron los guardias confirmar la noticia, manifestando dicha joven que su hijo nació muerto y que para evitar su deshonra lo había enterrado en una finca de su propiedad, donde apareció en estado de putrefacción.

La autora fue detenida, incendiándose el correspondiente sumario.

Pontevedra

Dicen de Gondomar que a doscientos

metros del puente de la Junquera, en la parroquia de Boreiros, apareció ahogado el vecino Manuel Martínez Longres, alias "Carreto".

Se trata de un suicidio y para llevar a

cabo su propósito, el suicida ató al cuello

con una cuerda un gran pedazo de un poste

y sosteniéndolo en los brazos, se arrojó al agua con el cuadro el río estaba

lleno al pleamar.

Manuel Martínez Longres estaba viudo

y con dos hijas y tres nietos, dos niños

y una niña, con los que vivía. Tiene ademas un hijo casado en Montevideo.

La autora fue detenida, incendiándose el

correspondiente sumario.

Orense

Dicen de Gondomar que a doscientos

metros del puente de la Junquera, en la parroquia de Boreiros, apareció ahogado el vecino Manuel Martínez Longres, alias "Carreto".

Se trata de un suicidio y para llevar a

cabo su propósito, el suicida ató al cuello

con una cuerda un gran pedazo de un poste

y sosteniéndolo en los brazos, se arrojó al agua con el cuadro el río estaba

lleno al pleamar.

Manuel Martínez Longres estaba viudo

y con dos hijas y tres nietos, dos niños

y una niña, con los que vivía. Tiene ademas un hijo casado en Montevideo.

La autora fue detenida, incendiándose el

correspondiente sumario.

Orense

Dicen de Gondomar que a doscientos

metros del puente de la Junquera, en la parroquia de Boreiros, apareció ahogado el vecino Manuel Martínez Longres, alias "Carreto".

Se trata de un suicidio y para llevar a

## SALON PARIS CINEMATOGRÁFO DE MODA

HOY: ESTRENO de la superproducción FOX, titulada:

### Una cana al aire

Interesantísima comedia, magistralmente interpretada por

NANCY CARROL y FORD STERLING

Buenas, 0'75.

#### LOS AUTOMOVILES

San alfonso uno yegua y su jinete  
reconocido por un médico un fogonero  
que se había puesto enfermo.

Después de ser este visitado por un doctor, abandonó el buque nuestro puerto.

#### Del naufragio de un pesquero

(ver TELEFONO)

#### PIDIENDO DETALLES

Vigo 30 (20'30 h).—Túvose hoy noticia en esta ciudad de que un barco inglés recogió el caso desbarotado de un buque pesquero, llevándolo de remolque a un puerto de Irlanda.

El accidente resultó muerto el animal.

El jinete sufrió una herida contusa en la mano derecha, erosiones en el brazo del mismo lado, fuerte contusión en la rodilla derecha también, y otras lesiones.

En el mismo automóvil causante del siniestro fue traído el herido a La Coruña,

y después de ser debidamente asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, pasó a su domicilio.

Al ocurrir el accidente, que parece ser que fué inevitable, acompañaba a Benito Párcero un vecino suyo, cabalgando pa

ra un regalo.

Elias.

#### UNA NOTA

#### La matrícula universitaria

Recibimos esta nota:

"Habiéndose dirigido al Rectorado de la Universidad súplicas relacionadas con las dificultades que para formalizar la matrícula se presentan por las circunstancias actuales, el Rectorado hace público que dichas dificultades serán tenidas en cuenta procurando resolverlas en beneficio de los escolares, exhortando sin embargo a éstos para que procuren formalizar su documentación dentro de los seis primeros días de octubre."

#### REGISTRO CIVIL

##### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Elena Vázquez Almoyna, Manuel González Conde; Rosa María de las Mercedes Rivas Vázquez, Ángel Fernández Rodríguez y Micaela Gómez Sánchez.

Defunciones: Nicasio Díez Alvarez, 89 años (bronco-pneumonia); Pascual Montiel Andrés, 60 años (bronquitis crónica), y Jesús Roel Pérez, 24 días (debilidad congenital).

Matrimonios: Casimiro Iglesias Torres con Amparo Vázquez Viletes, y Román Sánchez Penoucos con Aurora Carballo Quintero.

##### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos.—Encarnación Soceno Rodríguez, Manuel Bernardo López Farina y Concepción Galán Fernández.

Defunciones: José María Lema Trava, un mes (pediatrofia), Jaime Serrano Valeiro, 8 meses (gastroenteritis).

Matrimonios: Vicente Rodríguez Armando con Carmen Wirtz Rielman, José María Félix Souza con María García y José Núñez Lage con Francisca Braña Rodríguez.

#### Conferencias

#### Telefónicas

##### SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Información política

LA MAÑANA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION. — CONVERSACION CON LOS PERIODISTAS

Madrid.—El general Marzo conferenció durante largo tiempo esta mañana con los gobernadores civiles de Zaragoza, Madrid y Guadalajara y después recibió la visita del presidente de la Diputación provincial de Santander, con quien cambió impresiones acerca de varios asuntos de aquella provincia.

La mañana del ministro fué accidentalmente, pues tuvo multitud de visitas, llamadas al teléfono y despacho con varios jefes del departamento ministerial que dirige.

Cuando hubo despachado toda la labor el ministro recibió a los periodistas ante quienes se lamentó del suelo publicado ayer por "Dala Noticia" en el cual declaró que daba noticia en el hecho, como si se tratase de algo exacto, que se había proclamado la ley marcial en Santiago.

Tildó de poco serio el proceder de este periódico y dijo que no es la primera vez que se produce ligeramente, dando noticias que no son ciertas, como no lo es la mencionada.

Hablando después de los asuntos políticos-sociales dijo el ministro que la huelga de La Coruña había terminado, reintegrándose los obreros a sus respectivos talleres y obraderos, trabajando ya normalmente.

Dijo también que la huelga de Pontevedra se lleva a cabo en medio del mayor orden y que terminará a media noche de hoy.

En Vigo el paro no es completo, pues solo afecta a determinado sector de aquella clase obrera, y la parte de huelga está tranquila y no se teme que surjan desórdenes.

En Tuy también se ha declarado la

huelga, pero los parados siguen en medio de la mayor tranquilidad.

En resumen—dijo al terminar—que España reina tranquilidad.

—Presidirá usted el Congreso municipalista de Valencia?

No sé todavía la fecha en que se celebrará este Congreso y por lo tanto no asistiré.

Si asisto a ese Congreso será acompañado por el director general de Administración local y solo estará en Valencia el tiempo indispensable para declarar abiertas las deliberaciones, pues lo mismo que los buenos capitales de buques, mi puesto está en el puente y el puente está en Madrid.

—Pero no habíamos quedado en que la tranquilidad completa?

—En efecto—contestó el ministro—el Gobierno está satisfecho, pero con todo, mi puesto está en Madrid.

Manifestó, por último, que el presidente del Consejo, con quien había hablado, le había dicho que él asistiría a la sesión de clausura del Congreso municipalista de Valencia.

BERENGUER, DESPACHANDO

Madrid.—El general Berenguer conferenció largamente con los ministros de la Gobernación y Marina y después despachó con los subsecretarios de la Presidencia y Ejército.

Terminó el despacho recibiendo la visita de los gobernadores civiles de Zaragoza, Guadalajara y Almería, además de otras muchas personas.

HABLA EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO

Madrid.—El subsecretario del departamento del trabajo conversó con los periodistas, a quienes dijo que había visto que algunos periódicos dan referencia de los acuerdos adoptados por la subcomisión de consultas de corporaciones acerca de las bases del trabajo aprobadas por el Comité de Bases que no se ajustan a la realidad.

Dijo también que la huelga de Pontevedra se lleva a cabo en medio del mayor orden y que terminará a media noche de hoy.

En Vigo el paro no es completo, pues solo afecta a determinado sector de aquella clase obrera, y la parte de huelga está tranquila y no se teme que surjan desórdenes.

En Tuy también se ha declarado la

huelga, pero los parados siguen en medio de la mayor tranquilidad.

En resumen—dijo al terminar—que España reina tranquilidad.

—Presidirá usted el Congreso municipalista de Valencia?

No sé todavía la fecha en que terminará la huelga.

Casa mortuoria: Fletego de Agua, 50-3.

En Arzobispado de Santiago ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

—Esto todavía—añadió—no es asunto resuelto, pues hay que esperar a que mañana se reúna el pleno de dicha entidad de corporaciones para que adopte el acuerdo definitivo en la cuestión, pues solo ello afecta.

#### LA MASANA DEL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—El ministro de Fomento invitó toda la mañana de hoy en recorrer las dependencias de aquel centro para inspecciones, después de los arreglos que ellas hicieron.

El señor Matos quedó altamente satisfecho de la instalación de las oficinas y dedicóelogios al personal subalterno de aquellas dependencias por lo estrenadoras que conseguirán la limpia y el mobiliario.

#### LOS INGENIEROS MILITARES

Madrid.—El ministro de Economía ha manifestado a los periodistas que mañana publicaría la "Gaceta" una disposición derogando otra de la Dictadura fechada 20 de Abril de 1929, que imponía sanciones a determinados catedráticos de las Escuelas de Ingenieros industriales, en virtud de expedientes formados por la Comisión regia, constituida por Real decreto del año 1928.

Al derogarse esa disposición, se levantan las sanciones impuestas y son restituídos a sus respectivas catedráticas los que de ellas habían sido separados.

Se hará en la segunda quincena de Octubre un estudio por los directores de estos centros presididos por él de Madrid.

El resultado de ese estudio se someterá al ministro de Economía para su resolución.

#### VIAGE DEL SEÑOR SANGRO

Madrid.—El señor Sangro hará estos días un viaje por Tortosa, Reus y otros pueblos para visitar las escuelas nacionales, los grupos y otros centros.

#### EL PROXIMO CONSEJO

Madrid.—El próximo sábado se reunirá el Consejo de ministros.

En él se dará cuenta de las bases para la confección del carnet electoral.

Habrán constituido fianza para el concurso anunciado siete licitadores, pero todos ellos desistieron de presentarse, y hay que anunciar otro concurso.

#### EL PROBLEMA MONETARIO

Madrid.—Se acentúan las alteraciones en los cambios internacionales, habiendo sido las cotizaciones máximas y mínimas habidas en la Bolsa, según la oficina intervadora de los cambios, las siguientes:

Libras, 46,70 y 46,50; los dólares, 9,66 y 9,51; francos, 37,75 y 37,55.

#### NUEVA SANCIÓN PARA "EL LIBERAL"

##### DE BILBAO

Bilbao.—Por haber publicado integros los discursos pronunciados en el mitin republicano que se celebró el domingo en Madrid, además de un artículo de su director Indalecio Prieto, fué hoy recogida la edición de "El Liberal", de Bilbao, por la policía obedeciendo órdenes del fiscal de aquella Audiencia.

#### COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

Madrid.—Se asegura que en Octubre habrá una combinación de gobernadores civiles.

En ella figurarán algunas de las provincias gallegas.

En los círculos políticos se hacen hoy comentarios acerca del alcance de esta combinación, especialmente por lo que respecta a dicha región.

#### La apertura de curso

##### INHIBICIÓN DE LA REPRESENTACIÓN ESCOLAR

Madrid.—Los rectores de las Universidades españolas han comunicado al ministro de Instrucción que tienen preparada para inaugurar el curso académico.

Dicen todos que la tranquilidad en las Universidades es absoluta.

La representación escolar se ha inhibido de tomar parte en él.

#### El desastre de Santo Domingo

##### ESPAÑOLES REPATRIADOS

Cádiz.—Llegó esta mañana el trasatlántico español "Marqués de Comillas" trayendo entre el numeroso pasaje de la Habana y Puerto Rico 76 repatriados por el Gobierno español que han sufrido innumerables calamidades a consecuencia del temporal que asoló la Isla de Santo Domingo.

Son estos repatriados comerciantes que quedaron en la mayor indigencia y rentistas que perdieron todo cuanto poseían y consecuentemente del tornado de la noche mencionada.

De estos repatriados 37 desembarcaron en Cádiz.

Cuentan estos repatriados horrores del ciclón que el 3 de Septiembre último asoló la Isla de Santo Domingo.

#### La Gaceta

##### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica hoy aquél periódico, entre otras, las siguientes:

Promoviendo al empleo de contubernio de la Armada al capitán de navío don Manuel García Díaz.

Nombra jefe de Estado mayor del departamento de Cartagena, al contralmirante de la armada don Manuel García Díaz.

Declarando desierto el turno tercero de operación restringida para la provisión de la plaza de médico forense del distrito de Atarazanas, de Barcelona, y disponiendo que se anuncie de nuevo al turno que corresponda.

Admitiendo a don Patricio Corrales Hernández la renuncia del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción de Alcalá de Henares y disponiendo que se le dé de baja en los respectivos escalafones.

Señalando el recargo que satisfarán en el mes de Octubre las liquidaciones por derechos de arancel, que será de 79,57 por 100.

Fijando las cotizaciones medias que servirán de base en el mes de Octubre para liquidar el recargo por depreciación de la moneda, que serán: Bulgaria, 6 enteros y 840 milésimas.

Hablando de la huelga que sostienen los obreros de las fábricas de fundición...

Los huelguistas ascendían al número de doscientos solo en la fábrica de Vera de Bidasoa.

La solución de la huelga se debe a haber acordado los patrones readmitir a los obreros despedidos y a aumentarles a todos el jornal en proporción a cada labor de las que venían realizando en los talleres.

#### LOS METALURGICOS MALAGUESES

Málaga.—Se han reunido los obreros metalúrgicos en número de 1.700 para tratar de la huelga que vienen sosteniendo.

No tardaron en caldearse los ánimos entre los reunidos teniendo que ser suspendido el acto a causa del grito que iban tomado las cosas y a fin de evitar una violencia.

Hablando el gobernador civil de esto con los periodistas les dijo que desde hace días se dedica a buscar medios que den solución al conflicto planteado y a fin de llegar a términos de concordia.

Añadió que habían llegado a sus noticias que los patrones malagueños aguantan las paradas a los obreros del muelle que son el origen del conflicto y que para cerciorarse de si ello era verdad les había llamado, pues se supone la versión el

conflicto.

Admitiendo la renuncia del cargo de secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción de Alcalá de Henares y disponiendo que se le dé de baja en los respectivos escalafones.

Señalando el recargo que satisfarán en el mes de Octubre las liquidaciones por derechos de arancel, que será de 79,57 por 100.

Fijando las cotizaciones medias que servirán de base en el mes de Octubre para liquidar el recargo por depreciación de la moneda, que serán: Bulgaria, 6 enteros y 840 milésimas.

Hablando de la huelga que sostienen los obreros de las fábricas de fundición...

Los huelguistas ascendían al número de doscientos solo en la fábrica de Vera de Bidasoa.

## Del Extranjero

**GRAVE SITUACION EN EL ECUADOR**  
París.—La situación en la República del Ecuador sigue siendo grave.

El descontento es general, sintiéndose una gran depresión en todos los negocios. La paz pública continúa siendo perturbada, habiéndose acuartelado las tropas.

**EL CADAVER DE UNA CELEBRE ARTISTA ARROJADA POR EL MAR A LA PLAYA**

Rio Janeiro.—El mar arrojó a la playa el cadáver de la famosa artista austriaca Clara Pleis.

Había sido asesinada por unos ladrones que la acometieron para robarle.

La infeliz había trabajado en los principales teatros de Berlín y luego fue artista de cine.

**LOS BANDIDOS EN CHICAGO**

Nueva York.—En Chicago han sido detenidas las mujeres e hijos de algunos conocidos bandidos.

Permanecerán en rehenes hasta la capitulación.

## La labor de la S. D. I.

### EL REGIMEN ECONOMICO

Ginebra.—La Comisión económica de la Sociedad de Naciones ha examinado el informe presentado por el señor Michaelis y ha adoptado un proyecto de resolución en el que van comprendidas la mayor parte de las sugerencias francesas.

Las delegaciones de Ultramar formularon vivas objeciones contra las decisiones de la Conferencia de Varsavia y presentaron una enmienda declarando que es contrario a la igualdad entre los miembros de la Sociedad de Naciones el tratamiento de preferencia solicitado en favor de los cereales de Europa.

Después de unas protestas del señor Madgeur, la Comisión ha decidido nombrar un Subcomité de redacción, que estará encargado de elaborar un texto en el cual se expresen simplemente las opiniones de las distintas delegaciones.

**LA COMISION DE ASUNTOS SOCIALES**

Ginebra.—La Comisión de Asuntos Sociales de la Sociedad de Naciones ha aprobado el informe presentado por el señor Nalle Heselgren, delegado de Suecia, sobre el tratamiento de las mujeres.

Después prosiguió el debate sobre el tráfico de estupefacientes.

La Comisión de cuestiones sociales ha continuado la discusión sobre la cuestión del contrabando de estupefacientes.

Georges Pernot expuso el punto de vista de la delegación francesa.

Confesando a algunas preguntas del delegado británico, Pernot manifestó que los hechos referentes a la fabricación de estupefacientes por fábricas francesas destinadas al contrabando, fueron ya denunciados hace años. Dio a conocer las medidas del gobierno francés para evitar que se repitan tales hechos. Los resultados obtenidos son completamente satisfactorios.

**MAS DE LA REUNION DE COMISIONES**

Ginebra.—La segunda Comisión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones (Asuntos jurídicos) ha discutido el informe presentado por el señor Michalis sobre los trabajos relativos a la crisis económica, a la cláusula de nación más favorable, bases límite de los acuerdos regionales dumping y acuerdos económicos concretados.

Para la redacción de este informe se han tenido en cuenta todas las proposiciones y opiniones puestas en manifiesto en el curso de los debates.

En dicho informe se aprueba la creación de un organismo especial encargado de la liquidación de los litigios internacionales y se habla de la conveniencia de una reunión anual de los gobiernos para tratar de los asuntos económicos.

Después de este cambio de puntos de vista, se ha procedido al nombramiento de un Subcomité encargado de redactar un texto explicando las opiniones expresadas sobre esta cuestión por los diferentes delegados.

La tercera Comisión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que se ocupa del problema del desarme, ha continuado sus debates, habiendo aprobado el informe presentado por el señor Matos, de Guatemala.

El señor Politis, representante de Grecia, en su discurso de clausura, ha declarado que la Comisión podía felicitarse del resultado de sus trabajos en la reunión de este año.

Enumeró las cuestiones aprobadas: ayuda financiera a los Estados agredidos, comunicaciones de la Sociedad de Naciones sobre el grave problema del desarme, etc.

El orador manifestó su esperanza de que esta última cuestión, o sea la del desarme, quede terminada definitivamente en la próxima reunión de la Asamblea, es decir, el año próximo.

Londres.—A su regreso de Ginebra, el

ministro Henderson, ha declarado que la undécima Asamblea de la Sociedad de Naciones ha "ofrecido mucho mayor interés que la de 1929. El año pasado se presentaron numerosos proyectos. Este año, en cambio, se ha dedicado más tiempo a estudiar lo ya realizado y dando impulso a la realización de aquellos proyectos.

El delegado británico propuso que el convenio se adapte a los términos en que está concebido el pacto Kellogg, por medio de enmiendas que lleguen a hacer de todo punto imposible la guerra, según el convenio de la Sociedad, lo mismo que ya está imposibilitado también por dicho pacto.

"Este año—dice Henderson—hemos estado discutiendo estos estrenos, y las enmiendas encaminadas a nuestro propósito han sido apoyadas de tal manera que creo se adoptarán en breve.

El año pasado se planteó la cláusula optional para la solventación de todos los litigios internacionales.

Nosotros ya la hemos ratificado, y seguramente pronto estará en vigor, ratificada por las naciones que aún no lo han hecho. Juntamente hay que tener en cuenta el acta general de arbitraje, que a no tardar permitirá resolver las disensiones internacionales por procedimientos legales, como se resuelven los litigios dentro de un país.

También se ha estudiado la cuestión del tratado encaminado a proteger a los países que se vienen injustamente atacados, que seguramente quedará convenido durante la actual Asamblea.

Tiene también importancia lo que se ha tratado acerca del desarme, asunto del que en breve se va a ocupar la Comisión preparatoria de la Conferencia para el desarme general, que tampoco ha de hacerse esperar mucho.

## CONTRA MACHADO

### GRAVES SUCESES EN LA HABANA.—COLISIONES ENTRE ESTUDIANTES Y POLICIAS

Londres.—Noticias de La Habana dan cuenta de haber ocurrido graves desórdenes.

Se trata de un movimiento de hostilidad contra el presidente Machado.

Entre los estudiantes, que organizaron una imponente manifestación, acudiendo al Palacio presidencial y gritando "Abajo Machado", y la policía que intervino para reprimir esta actitud, hubo una lucha violentísima, disparándose numerosos tiros por uno y otro bando.

La policía tuvo que requerir refuerzos, pues era imponible para dominar el momento.

En la lucha resultaron seis personas heridas, dos de ellas mortalmente.

## No hay guerra entre la marina mercante

### Bolsas y Mercados

la comodidad que a la velocidad.

La misma sociedad que construye el "Super-Ile-de-France", tiene también en construcción el "Lafayette", que hará de ser el buque mayor del mundo, provisto de motores Diesel. Será botado en el mes de Abril próximo y destinado al servicio de pasajeros a Nueva York. Permite al mismo tipo de buque que el "Dreadnaught" y el "Rochefortbeau".

También para el servicio de la América del Sur, se construye un buque del tipo del "Paris", que del mismo modo estará terminado en la primavera, y hará el servicio entre Bordeaux, Rio de Janeiro y Buenos Aires.

## El trofeo Schneider

### EL PAPEL DEL GOBIERNO INGLES

Londres, (United Press).—La noticia, de que Italia, con el pleno apoyo de su Gobierno, se disputaría con una fuerte representación el trofeo Schneider, para 1931, ha dado ocasión a que los círculos de aviación británicos, hayan rogado de nuevo al Gobierno acepte su decisión de no tomar parte en el certamen.

Según el estado actual de las cosas, el Gobierno quiere prestar a una o varias casas particulares, los aparatos que se utilizarán para el Concurso-Schneider en el año 1929, o que se construyeron a tal fin; solamente, los aparatos tienen que ser asegurados por una suma de aproximadamente 80.000 pesetas, y las primas de tal seguro eran excesivamente altas para cualquier casa particular o un grupo de deportistas. El Gobierno no quiere tampoco que los aparatos vayan pilotados por oficiales o pilotos de las fuerzas reales de aviación. Como un "Team" de pilotos particulares necesitaría cuando menos seis meses de fuerte entrenamiento para estar en condiciones de manejar con seguridad estos sensibles aparatos, su participación parece quedar excluida, también por motivos financieros. Parece pues, que si el Gobierno no cambia de actitud, pasará a Italia o acaso a Francia. Esta, según se dice, está haciendo inauditos esfuerzos para construir un avión martillo, que pueda vencer al británico Rolle Royce, de 1929.

Gran Bretaña no necesita ganar más que una sola vez, para quedar para siempre con el trofeo Schneider; por esta razón es tan grande la presión que se hace sobre el Gobierno. Un país, que en cinco años haya conseguido ganar tres veces este trofeo, lo conserva para sí. Inglaterra, como es sabido, lo ha ganado ya el 1927 y el 1929.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 100 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario EDUARDO FARINA.—Calle de Compostela, Esquina a Plaza de Lugo, La Coruña.

Direcciones: Postal, Apartado núm. 3. Telégrafos y telefónica: Farina.—La Coruña.

**DE BREMEN**

### LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

### PROXIMAS SALIDAS

MADRID 3 de Octubre

En tercera clase..... Plas. 593'50

SIERRA VENTANA 16 de Octubre

En tercera clase..... Plas. 638'50

WERRA 24 Octubre

En tercera clase..... Plas. 593'50

SIERRA MORENA 6 Noviembre

En tercera clase..... Plas. 638'50

WESEY 14 Noviembre

En tercera clase..... Plas. 593'50

SIERRA CORDOBA 27 Noviembre

En tercera clase..... Plas. 638'50

SIERRA VENTANA 18 Diciembre

En tercera clase..... Plas. 638'50

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESETAS 35 POR CADA CAMA.

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, prima desde £ 66 según camarote.

El precio de la intermedia es el de Libras 31'10, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con luosas instalaciones, como son comedor, salas de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros en vien un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de la salida.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente, con espléndidos comedores, sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música al servicio de la tercera clase.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señora, para los pasajeros de tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia general en La Coruña.

FELIPE RODRIGUEZ

Dirección telegráfica: "Nordloyd"

Plaza de Mina, número 1-bajo.

Telegrafos y telefonemas: "Fraga".

**Compañia Trasatlántica Española**

### Servicio rápido de correo directo a La Habana y Venezuela

Próximas salidas de La Coruña

Precio en tercera clase Incluidos impuestos

Habana Veracruz

9 de Octubre ALFONSO XIII 555'25 598'50

4 de Noviembre CRISTOBAL COLON 555'25 598'50

30 de Noviembre ALFONSO XIII 555'25 598'50

26 de Diciembre CRISTOBAL COLON 555'25 598'50

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

Estos buques disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobreprecio de 10 pesetas por pasaje.

La conducción de los pasajeros a bordo con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para eventos detallados se desean dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFREID CONDE, Riego de Agua, 3 y 5.—LA CORUÑA

## Compañía del Pacífico

### PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Precio en tercera clase

6 Octubre (lunes)	ORDUNA	Ptas. 555'25
20 Octubre (lunes)	OROPESA	Ptas. 555'25
3 Noviembre (lunes)	ORBITA	Ptas. 555'25
27 Noviembre (lunes)	ORYOA	Ptas. 555'25
1.º Diciembre (lunes)	ORCOMA	Ptas. 545'25
15 Diciembre (lunes)	ORITA	Ptas. 545'25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO:

PRECIO EN CAMARA PARA LA CABANA:  
PRIMERA CLASE, desde PESETAS ..... 1.612  
SEGUNDA CLASE, id ..... 1.108

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

### Linea de América del Sur